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előfizetési föltételek.
Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre ... 10 kor. — fill. 
Hat hóra ... 5 kor. — fill. 
Hárem hóra . . 2 kor. 50 fill.
Előfizetési pénzek póstautalványnval küldhetők. 
Egye* számok 20 fillérért kaphatók 

a kiadóhivatalban.

HIRDETÉSEK
Négyhasábos petit-sor egyszeri közléséért 14 fill. 
kétszeriért 12 fill., többszöriért 10 fill. fizetendő. 

Belyegdij minden egyes beiktatásér tO fillér-
Hivatalon hirdetmények

100 szóig 2 kor. 6) fill., azontúl minden szó 2 
fillérjével számittatik.
A nyilttérben:

minden négyhasábos garmond-sor dija 30 fillér. 
Velünk '‘"Mzeköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utcza 33. sz.) küldendők. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjeleni hetenként egyszer
► vasárnap reggel.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba 
(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

Viz-kérdés.
Léva város közönsége már régóta 

életbe vágó kérdésnek tekingette azt, 
hogy a város területén egészséges ivó­
vizet tartalmazó kutat létesítsem. Egy 
időben annyira felszínre került a terv, 
hogy azt hittük, miszerint megvalósí­
tása már csak rövid idő kérdése. Ak­
koriban kimutattuk egyetemi tanárok 
vegyelemzésében, hogy városunk terü­
letén nincs egyetlen kút is, a melynek 
vize fertőző ne lenne, sőt nagyrészben 
kutaink vize olyan, hogy vizének ivó 
viz gyanánt való használata életve- 
szélylyel jár. A lévai polgárság egy- 
része e miatt állandóan szántói vagy 
szalatnyai vizet iszik. Ámde hány szá­
zaléka a lakosságnak az, a mely a 
mindennapi ivóvízért is annyi pénzt 
áldozhat, a mennyi az ilyen ásványvíz 
beszerzésére szükséges ? Bizonyára túl­
nyomó része a lakosságnak, a mely a 
mindennapi kenyér rovására nem en­
gedheti meg magának azt a fényűzést, 
hogy ásványvízzel éljen. Már most ha 
ehhez hozzá képzeljük, hogy a város 
csatornázása felett is csak most kez­
dünk gondolkodni, hogy a talaj viz a 
hiányos csatornázás következtében a 
kutakban gyülemlik össze, s hogy 
igen sok kútnak a vizét egyenesen a 
Perecz-patak szolgáltatja; akkor köny- 
nyen elgondolhatjuk, hogy egy-egy 
járvány mekkora mérveket ölthetne 
városunkban.

Igaz ugyan, hogy utczáink kikö­
vezése, a keramit ut és aszfaltjárdák 
létesítése óta a halálozási arány igen 
csökkent, de a meglevőt is mély kút 
létesítése által az emberi számítás sze­
rint elérhető minimumra lehetne csök­
kenteni, Boldog emlékű Brach Ferenc 
főorvosunk, nem szűnt meg soha Léva 
város közönsége előtt hangoztatni, 
hogy lég, viz és mozgás az emberi 
élet fenntartója, Ezért a sétatérek és 
artézi kút létesítését sürgette mindenütt,
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ahol csak szerét tehette. S a tapaszta­
lás ezt mindenütt igazolja is. Léva vá­
ros fekvése olyan, hogy a közeli lej­
tők vize, mind rajta szalad keresztül. 
Már most nem kötelessége-e a város­
nak akként berendezkedni, hogy ezek 
a vizek a közegészség ártalmára sehol 
össze ne gyűlhessenek, hanem czélszerü- 
en elvezethetők legyenek, hogy sem a 
levegőt, sem a talajt meg ne fertőztessék.

Léva városa, mint erkölcsi testület 
tőle telhetőleg eleget is tesz e köteles­
ségének, De a legnagyobb utópia azt 
hinni, hogy a város mindenre képes. 
Utóvégre is akármilyen gazdag lenne 
valamely város, nem oly szegény, mint 
mi, még az is kimerülne, ha aránylag 
oly rövid idő alatt annyi közintézményt 
kellett volna létesítenie, mint Léva vá­
rosának. Igaz, hogy feltétlenül szüksé­
ges, hogy egy artézi kutat létesítsünk, 
a mely egész város közönségének ele­
gendő vizet képes szolgáltatni, Mind­
az által most, a mai viszonyok között 
ezt Léva városától magától kívánni a 
legnagyok képtelenség.

Most, hogy újból napirendre tűzték 
e kérdést, helyén valónak találtuk 
megemlíteni, hogy ezt nem lehet, nem 
szabad egyedül a várostól várni. Ha­
nem igen is, véleményünk szerint, 
kellő egyetértéssel és méltányossággal 
rövid időn sikerülni fog e kérdést 
mindnyájunk megelégedésére megoldani, 
ha a különböző testületek, pénzintéze­
tek és magánosok belátván ezen intéz­
mény nagy horderejét. nélkülözhető 
filléreiket ezen czélra szánják. Lehetne 
talán e kút létesítésére is oly forma 
egyesületet alakítani, mint volt a to- 
ronyépitő társulat, a mire azonban 
nem lesz szükség, ha Léva város kü­
lönböző egyesületei, társadalmi faktorai 
e czélból mozgalmat indítanak s jó 
példával járnak elől.

Ennek a közhasznú intézménynek 
létesítéséhez erkölcsi kötelessége hozzá­
járulni minden polgárnak, mert ez, a 

jövő generáczió egészségének egyik 
alapfeltételét képezi s mely családapa 
nem áldozna szívesen pár koronát, ha 
tudja, hogy ezzel magának és család­
jának a legfőbb kincset, az egészséges 
ivóvizet szerzi meg.

Kitartást és sikert kívánunk azok­
nak, kik e korszakalkotó munka ke­
resztülvitelét újból maguk elé tűzték 
s hiszszük, hogy közös egyetértéssel 
az mégis fogjuk valósítani. Soha, de 
soha sem fog Léva város közönsége 
nagyobb hálával emlegetni senkit, mint 
ezen áldásos intézmény megteremtőit.

Néhány szó a tanító hivatás fontos­
ságáról.

Irta: Lábay Gyula.

(Folytatás.)
Hát mit szóljunk a gyöngébb gyer­

mekek tehetségéről, hol azt végkép elnyom­
ják az által, hogy gyöngének bélyegzik? 
Hányszor fültanuja voitam annak, midőn 
imigyen mutatta be gyermekeit; „Ez jól 
tanul, de annak a feje néhéz, szamár és az 
is marad" stb. Én pedigjazt mondom, hogy 
minden emberből lehet valamit faragni, ko­
vácsolni, csak érteni kell hozzá. Mint fennebb 
vázoltam, tény az, hogy a szülők 70% a 
nem ér rá elfoglaltsága miatt a gyermek­
nevelésre. A gyermek igy erkölcsileg ve­
zető nélkül növekedik s a családi élet finom, 
gyöngéd benyomásait, s a vallás intenzivebb 
oktatását nélkülözi. Hozzá tehetjük, hogy 
a gyönge tehetségű gyermekekről sem sza- 
b d kétségbe esve lemondani, eltorzítva 
őket, butákká tenni; ellenkezőleg; a bennük 
észlelt tehetségeikre kell figyelmeztetni, 
igyekezetüket, a hol csak alkalom kinálkozik 
el kell ismerni, minden elért sikert megdi­
csérni, előmenetelét, szorgalmát méltányolva 
jutalmazni. Hiszen tudva van, hogy hány 
fácskából, mely elveszéshez közel vala, gon­
dos ápolás mellett mily erőteljes nagy fa 
lett ? Azután a jó tehetségek nem válnak 
mindig be ! Legalább a tapasztalat azt bi­
zonyítja, hogy a közepes tehetségüek a tár­
sadalom leghasznosabb tagjaivá lettek, ellen­

ben a legokosabbakból az elsajátított rossz 
szokás következtében, téves irányban ne­
velkedve, szellemi növésükben elzüllöttek, a 
társadalom hasznos tagjaivá nem váltak. Az 
ember nevelése már a csecsemővel kezdő­
dik. Ha az őt környező tárgyakat érdek­
lődőén nézi, kis kezecskéivel utánuk nyúl, 
mosolyog, örül, ugrándozik, annak jele az, 
hogy benne a szellem kezd ébredni. Rajtunk 
a sor, hogy segítségére legyünk.

Vegyük azon tárgyat elő, mely iránt 
mindinkább érdeklődik. Szemlélje, nézze 
meg jól körös-körül. Ilyenkor tapasztaljuk 
azt, hogy ezek nála az első képzelődések, 
ismeretek és mutassuk meg neki, de a felü­
letességtől óvakodva; ez által megvetjük 
alapját a képzeteknek. Mihelyt a gyermek 
beszélni kezd, folyton ostromolja kíváncsi­
ságból mindenféle kérdésekkel az embert, 
a melyre feleletet adnunk okvetlen kell, mert 
ha megtagadnék a felvilágositást, csak a 
gyermek kárára tennők. Azért a jó nevelő 
nem restel feleletet adni soha, hsa gyermek 
kérdezi. Ebből kifolyó ag vezessük a házba, 
a házon kiviil levő kertbe, mezőre, hegyekbe, 
gyárakba, templomba stb. Adjunk kezébe 
játékszereket, állatképeket, házi kis búto­
rokat, és mutassuk meg ezeknek használa­
tát, Tegyen próba kísérletet ö maga. Épít­
sen, főzzön, ásson, a porban csináljon ala­
kokat, nekünk segítségre legyen a műhely­
ben, a házban a kertben stb, s tudom, meg 
vagyok róla győződve, hogy az iskolában 
ilyen szemléletek után nőm fog a levegőbe 
nézni s bután felelni.

Komeniusz hires bölcsész, „Anyai isko­
ládról szól, melyben az első 6 év alatt 
mindeu ismeretnek alapját kellene megvetni. 
Pestalozzi, ama hires nevelő, „Anyák 
könyve" ez. szépen és okosan megszer­
kesztett könyvében utasításokat ad a házi 
oktatás miként való eszközlésére. Ezektől 
sokat lehetne tanulni, ámbár követőik azok 
kivitelében sokfele túlzásokba estek. Pedig 
intelmeik nagyon is figyelemreméltók. Én 
ugyan, a mint azt már czikkem folyamán 
vázoltam, nem akarom, hogy tűdékor gyer­
mekeket neveljünk, kik m ndent tudni vél­
nek, mindenhez hozzá akarnak szólni. Én

T A R CZ A.
Hol valami . . .

Hol valami apró kunyhócska állott,
Kábító füst szállt csendbe, széjjel . . ,
— Szerte széjjel . . .

A nap is elhunyt, aludni tért már,
A füst is eloszlott, csendbe — széjjel,
— Szerte széjjel . . .

Egy öreg, vak koldus álomra vágyva, 
Zokogva bolygott künnt az éjbe, 
__ A pajkos, a csalfa északi szellő 
Ibolya illatot szórt a légbe . . .

ZECa.ra.íiá.t2i. Texxe.
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A „Jegyesek4.
A leány, a ki szivének választottjával 

közeledik az oltárhoz, bizonyosan életének 
végzetteljes válutjára lép.

Elbájolólag hat a fiatal leányokra ez a 
szó „menyasszony" s kétségen kívül, ez a 
legfontosabb s legnevezetesebb szó melylyel 
a leány neve diszittetik.

Ha a házasságba lépő leány nagyon is 
fiatal ; akkor az uj házaspár boldogsága 
rendesen nagyon is kétséges. Az oly fiatal 
leánykának igen szépen, hizelgőleg s csábi- 
tólag hangzik az a szó: ,menyasszony“.

Szép az, igen szépdolog, menyasszony- 
nyá lenni, de nagy jelentőségű.

A menyasszony lesz feleséggé, család- 
alapitónöjévé, * háztartás vezetőnőjévé s * 
családi tűzhely papnőjévé, • mindezen köte­
lességeket teljesítenie kell gyakran a ta­
pasztalatlan, fiatal teremtésnek részint csak 
örsö, részint ozztolen, meggondolatlan in*
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dokbó’, a nélkül, hogy hivatása a szeretet­
től nyerte volna meg a fényét. A hol nin­
csen meg a gyöngéd szellemi összhang, ott 
nem létezhetik az igaz szeretet, ama szeretet, 
a mely fényt kölcsönöz az emberi életnek, 
azt emeli s megszenteli.

Minden oktatása, intése, minden törek­
vése a fiatal jegyesnek, vagy menyasszony­
nak értéktelen és haszontalan maradna, ha 
szivének, lelkének, gondoskodásának, szóval 
egész lényének életet nem kölcsönözne az 
igazi, önfeláldozó, tiszta szeretet.

Éppen azért alig kaphat a leány, de 
főleg a fiatal jegyes a menyegző előtt jobb 
és üdvösebb szabályt annál : egyedül az 
igazi, őszinte szeretet egyesítsen téged örökre a 
választott férfiúvalI

Szeresd a férfit, akit férjednek válasz­
tottál ; s a szeretet lesz legjobb tanítód. 
Senki sem mondja meg neked oly őszintén, 
hogy hibáztál, senki sem oktathat téged 
oly alaposan, senki sem fog figyelmeztetni 
téged oly becsületesen s őszintén, mint az 
igazi szeretet.

Ne tekintsük a házasélet ellátásnak, 
a jövő biztosításának, vagy azon vágy telje­
sítésének, hogy férjhez menj, hanem tekint­
sék * házasságot, két egyetértő, összhangzó, 
két szerető szív s lény egyesülésének, a 
kik egymást kölcsönösen erkölcsileg emelik, 
nemesitik, egymás életét kellemessé teszik.

Ha ezt nem tévesztik el szemük elől, 
akkor bizonyosan férjeiket választani fogják 
__ szívvel és neretettel és soha sem kiszá­
mított előnyökkel, ömö érdekkel.

Ilála legyen az Égnek 1 A világból 
még ki nem halt egészen az igazi szeretet 1

Vannak férfiak és nők, a kik helyesen 
gondolkodván s méltóan cselekedvén csak 
akkor jegyezik tel magukat, midőn már 
megszólalt a szív hangja és beszél a mély 
érzelem.

Oly leány, aki jegyessé lett — szeré­
téiből, mindig megtalálja az igazi, a helyes 
utat, L melyen hitvesi hivatásában haladnia 
kell; mert a szerető, igazán szerető szív — 
oly hatalom, mely csodákat miivel.

A menyasszony, a ki igazi szeretettel 
lép az oltárhoz, ama boldog tudatot hordja 
lelkében, bogy oly férfiúval egyesül, a kit 
szeret, a kiben lényének kiegészítését látja, 
a kivel összhangban érez s gondolkodik.

Ö tudja, hogy életének uj korszakába 
lép, hogy női hivatásának uj kötelességei­
nek teljesítése kezdődik nála ; de azt is 
tudja, hogy szeretet kisérni fogja öt —- uj 
otthonába.

ö mag lesz elégedve, mert — hisz, re­
mél és szeret !

Igen ő szeret 1
S a szeretető azon arany kapocs, a mely 

körül fogja az emberiséget és egy egészszé 
összeköti.

Az a vágy, hogy szeressünk és hogy 
szerettessünk, először ébresztette föl termé­
szetünk legnemesebb ösztöneit.

Ez nem csak a jók tulajdona.
Arra tanít a tapasztalat, hogy a> még 

a leggonoszabb s legromlottabb személyeken 
is feltalálható.

E;y vágy sem oly hatalmas s oly álta­
lános emberi. El az a nyers barbárban és a 
vértszomjazó gonosztevő keblében. Atmele- 
giti a leghidegebb és meglágyítja a legke­
ményebb természetet. Az a mentő kötél, 
az, melyen a legsülyedtebb teremtmények 
is fölemelkednek.

És ha egyszer halljuk, hogy ez a vágy 
valahol hiányzik, önkéntelenül is azt gon­
doljuk, hogy ez tényleg valóságban nem 
ugy vaD, hogy az ottan még nem halt el: 
hanem hogy az ott is egy zugban valahol 
a hamu alatt szunnyadozik és ismét uj életre 
ébredhet,

A távoliét is csak a középszerű szerelmet 
kisebbíti, de nagyobbitja az erőset; éppen ugy 
mint a szél eloltja a gyönge gyertya világot, 
de éleszti a lángot,

Cselkó József.

Galeotto-
Sipulusz 'fotoaj városáról azt mondja, 

hogy rendezett a tanácsa s rendetlenek a 
pénzügyi viszonyai. Éu ismerek egy várost, 
melynek tanácsa is, pénzügye is rendezett, 
a mi abból is kitűnik, hogy abban a boldog 
városban rém fizetnek — községi pótadót. 
Mivel pedig ilyen város csak kevés van, 
olvasóim könnyen kitalálják, melyiket gon­
dolom — én.

Csakhogy rendezett tanács, nagynehezen 
nyélbe ütött rendes, hivatalos órák, megren­
dezett pénzügy még nem összes feltétele a# 
derék spiessbürgerek boldog’ágáaak. Nem



olyan nevelésnek vagyok a barátja, mely 
nem sietteti korai túlfeszítő szellemi munka 
által a kimerülést, mely csak ártalmára vo.- 
na a nevelésnek erkölcsösségnek s az igazi 
művelődésnek. Már a négy hat éves gyer­
mekben megvan a szellem s ezt a szelle­
met úgy kell táplálni, foglalkoztatni, hogy 
mint a kis csemetefa, el ne csenevészcdjék.

Bizonyára nem lesz ártalmára a gyer­
meknek, ha öt erőihez képest foglalkoz­
tatjuk pl. olvastatom véle a szobában a szé­
keket, ablakokat, az udvaron a tyúkokat, 
az utón menő teheneket, több hasznos azon­
ban korához mért versec skéreu tait- 
tatom be, beszélek a cziczáról, bárány­
káról stb. mellőzve a boszorkány és rabló­
históriákat, melyek sokszer félelembe ejtik 
a gyermekeket. Kezébe nyújtom a palatáb­
lát, karczolatokat tétetek rajta, úgy, hogy 
az játszva történjék, ne legyen kényszer­
munka. Előveszem a szavak és betűk ki­
fejezését s nem engedem, hogy hibásan 
ejtse ki azokat; igy a gyermek hozzászo­
kik az egyos szavak tisztán való kimon­
dásához. Vannak ugyan sokan, a kik velem 
nézeteltérésben vannak s azzal érvelnek, 
hogy minek gyenge korban olyasmire taní­
tani. Válaszom az; hogy mennyi fáradság­
tól kíméljük meg a tanítót, a ki néha kény­
telen különféle büntető eszközöket alkal­
mazni, mig belőle az értelmetlen (érthe­
tetlen) dadogást ki bírja irtani. Azt csak a 
nevelőtanitók tudják, kiknek van bő al­
kalmunk azt igen sokszor tapasztalni.

Nem helyén való d>log az sem, ha a 
gyermeknek előre is feleimet okozunk az 
iskolával és a tanítóval való ijesztgetés ál­
tal. Az iskolát és tanítót meg kell kedve'- 
tetni a gyermekekkel, meg kell értetni, 
hogy ő vendége az iskolának. Verésben, 
feddésben való részesülésről szó se legyen, 

(Folyt, köv.)

Barsvármegye közigazgatási bizottsá­
gának ülése.

Barsvármegye közigazgatási bizottssága 
folyó hó 9 én tartotta havi ülését Simonyi 
Béla alispán a közigazgatás menetét rendes­
nek jelzi. Bejelentette, hogy Medveczky 
Ottó lévai járási szolgabiró elhalálozása ál­
tal üresedésbe jutott szolgabirói állásnak 
betöltése iránt a pályázati hirdetményt ki­
adta. A verebélyi járásba a főispán Latesz 
Sándor közigazgatásigyakornokot heiyette- 
sittette. Az idei fősorozást a honvédelmi 
miniszter folyó év juiius és augusztus hóna­
pokra halasztotta el. A pálosnagymezői 
anyakönyvi kerületbe Horváth Károly he­
lyettes jegyző neveztetett ki a miniszterel­
nök által.

A m. kir. pénzügyiguzgató bejelentette 
hogy május hónapban befolyt egyenes adók­
ban 121309 kor. 32 üli., a folyó évi ered­
mény a múlt év hason szakának eredmé­
nyénél 8074 kor. 37 fillérrel kedvezőtlenebb 
és a f. évi 5 havi eredmény is rossz már 
a múlt évi hasonló időszakhoz viszonyítva

6938 kor, 35 fillérrel kedvezőtlenebb. Ilad- 
mentességi díjban befolyt f. évi május hóban * 1 
257 kor. 64 fil!., a f. évi eredmény 78 kor. ' 
1 fillérrel kedvezőtlenebb, a f. évi 5 havi 
eredmény azonban meg itt 412 kor. 53 fii- | 
lérrel kedvezőbb a múlt év haszonidöszaki 
eredménynél.

Közvetett adókban befolyt május hóban 
240141 kor. 53 fillér, ezen eredmény 75036 , 
kor. 38 fillérrel kedvezőbb a múlt év ha- ) 
són szakának eredményével. Az öt havi ( 
eredmény együttvéve 190715 kor. 38 fillér­
rel kedvezőbb a múlt évinél, ezen ágnál 
tehát a törvényen kívüli állapotnak semmi í 
hátránya nem mutatkozik.

A vármegyei tiszti főorvos jelentése . 
' szerint a közegészségi állapot május hóban 
' kedvezőbb volt, mint április hóban.

Trachoma: az utolsó általános szem- , 
I viszgálat óta a vármegye terű étén összeira- j 
! tott és orvosi gyógykezelés alatt állott 

1425 tracb. és 516 gyanú-, ezek közül . 
1 meggyógyult 576 trach. és 345 gyanús, 
1 meghalt vagy eltávozott 88 trach., 16 gya- | 

nus, nyilvántartásban maradt május hó vé- I 
gén 765 trachomás és 155 gyanús. Törvény- 

I télén gyermek született május hóban 15., 
’ felfedeztetett 9., meghalt 6., 7-ik életévet 

betöltötte 7., május hó végével 915 állott 
orvosi ellenőrzés alatt.

Május hónapban 59 iskola és 6 ovóda 
vis'gáltatolt meg közegészségi tekintetből, 
általában kedvező eredménynyel. — r. t.

t I

KtLlöníélék.
— Dr. Rimély Károly, hesztercze- 

bányai megyés püspök a pünkösdi ünnepek 
alatt ünnepelte meg 10 éves évfordulóját, 
hogy egy házmegyéje élére állította ö felsége 
kitüntető kegye. Barsvármegye közönsége a 
legöszintébb szerencse kivánatokka^ fordul 
a szeret e tisztelt főpá>ztor felé, ki nem 
csak lelki pásztora, de igazi gondviselő , 
atyja egyházmegyéjének. Vármegyénk iránt 
pedig mindenkor a legnagyobb szeretettel

■ viseltetik, ügyei iránt a íegszivélyesebben 
érdeklődik, úgy hogy eme nevezetes évfor­
dulót is várm-gyénkben, Garam Ssent-Ke- 

i reszten ünnepelte meg, hova pünkösd hét- 
: főjén érkezett meg. A község ünnepi díszben 

várta a bérmautjáról hazatérő föpá-ztort. 
Két diadalkaput állított fe), az egyiket a 
gőzfürésznél, a másikat közvetlenül a köz­
ség előtt a hidná1, ahol nagy kocsisor csat­
lakozott a püspök ur négyeséhez, Mikor a 

' főpásztnr a kocsijából kiszállt, körülvette 
őt a község meg a vidék intelligencziája s 
nevükben Zípser Lajos garam sz.-keresz’i 
körjegyző üdvözölte. Rimély püspök ur az 
éppen szakadui kezdett eső miatt csak rö

i vid, de megható szavakkal köszönte meg a 
szép fogadtatást. Harsogó éljenzés követte 
a föpásztor azon kijelentését, hogy valamint 
a madárnak egész erdő, minden bokor, min­
den ág az otthona, de legkedvesebb neki 
mégis az ő fészke, szintúgy az ő szive is 
szorosabban az ö lakóhelyéhez, Garam Sz.- 
Kereszthez vonzódik. Az eső elöl a püs­
pöki pa'ota alsó részébe menekült iskolai 
ifjúság nevében a g.-sz.-kereszti főbíró ked­
ves leánykája : Finka Lea üdvözölte az if­
júság rajongva szeretett „püspök bácsi*-ját.

Este kilencz órakor lampionos diszfelyonu- 
lás volt, amely pompásan sikerült Másnap 
voltak a szokásos tisztelgések. A hodolo 
tiszteletre megjelent nagyszámú papságot 
V.smyovszky László prelétus és nagyprépost 
a világi urak küldöttségét pedig Fmw 
Sándor főbíró vezette a jubiláló főpap ele. 
A prelátus ur magasszárnyalatu beszédére 
adott válasz után felolvasta a következő 
táviratot: „N így örömünkre szolgál, hogy 
Excellenciádat tízéves püspöki jubileuma 
aÍKalaaából szívből üdvözölhetjük. Kérjük az 
Istent, hogy Nagy mél'óságodat, a Krisztus 
szive szerinti főpáaztort, a láuglelkü hazafi*-, 
az egyház és a haza javára még igen szá­
mos éven át a legjobb egészségben tartsa 
és éltesse. Ferencz Ferdinánd föherczeg, 
Hohenberg Zsófia herczegnö.* Es a toleg- 
ram óriási lelaesedést keltett. A tisztelgések 
után a 130 tagból álló vendégsereg össze­
gyülekezett a tágas ebédlőben, ahol néhány 
fogás után megeredtek a szebbnél-szebb 
felköizöntök. Az eisöt Takács Kálmán apát 
kanonok mondotta a székeskáptalan és az 
egyházmegyei papság navéoen ; erre ö ex 
cellenciája szintén latinul felelt ; azu'.an 
R tfti Pál kormánybiztos üdvözölte a jubi­
láló püspököt, végül pedig Ceizel László, 
kerületi esperes, adott kifejezést a kerületi 
papság hódoló tiszteletének és ragaszkodá­
sának.

— Űrnapja. Kedvező idő mellett ha­
gyományos fénynyel ünnepelte meg közön­
ségünk csütörtökön az oltári szentségi Jé­
zus napját. A p ebániai templomban a 
föistentisztelet délelőtt kilencz órakor kez­
dődött, a melyen a nagyszámú hivő közön­
ségén kivül hivatalosan megjelent a helybeli 
honvédség tisztikara, a városi tanács, val- 
lameunyi kath. egyesület a mindkétnemü 
tanú ó ifjúsággal együtt. A körmenetet 
B á t h y László prépost plébános vezette a 
segedielkeszek Közreműködésével a szépen 
főivirágeott lombsá'orok felé s egész diadal 
utón feberruhás, augyailelkü leánykák hin­
tettek virágot a legmeitóságosabb oltári 
szentség ele. Különösen emelték ez ünnepet 
a diszszázad üdvözlései s azon többszólamú, 
épületesen magasztos énekszámok, a melye­
ket R i c h t e r letételében D u s c h e k Ernő 
zene.anár precziz batanitásával s vezetésé­
vel a helybeli állami tanítóképző rom. kath. 
növendékei útközben es a sátrak mellett 
adtak elő. E kezdeményezésért a dicséret 
első sorban is az intézet derék igazgatóját, 
Pethes Jánost illeti, a ki jövő évben a 
növendékek kántorképzésére is nagy súlyt 
akar helyezni.

— Rákóczi ünnep. A Körmöczbányi 
Magyar Egyesület ina junius 14-én vasárnap 
d-ilutáu 4 ó. akor a föreaUsKola dísztermében 
Rtkóczi üunepet rendez. Az ünnep rendje i 
a következő: Hyinnus. É.ekli a Daoskör. 
Ünnepi beszéd. Mondja Putnoki Pál. Rá­
kóczi indulója. Előadja az ifjúsági zenekör. 
Rákóczi sírja. Kő tömény, irta Szabolcska 
Mihály. Szavalja Jeszenszky József. Magyar 
dalok. E öadja az ifjúsági zeneaör. Rákóczi 
Költemény, irta Petőfi Sándor. Szavalja 
Stern Miksa. Magyar dalok. Énekli a dalos kör.

— A szerb királyi család tragé­
diája varosunkban is érthető feuünest es 
izgatottságot keltett. Az első hírt szerkesz­
tőségünk kapta junius 11-én délelőtt kilencz 
óra tájban mely röviden abból állott, hogy

az éjjel a szerb királyi családot leölték. 
A reggeli vonattal érkezett lapok még 
sem nit sem hoztak az eseményről, az em­
berek a legnagyobb kíváncsisággal kérde­
zősködtek egymástól, mig végre a déli vo­
nattal megérkezett a fövároii lapok külön 
kiadása, a mezből megtudtuk a szörnyű 
valót hogy Sándor szerb királyt, Drága Ki­
rálynét, ennek két fitestvérét, kik Közűi az 
egyik tónörökösül volt kiszemelve, Cincár 
Markovics miniszterelnököt, a belügy es 
hadügyi ministereket a fellázadt katonaság 
megölte. A véres esemény részletei immár 
ismeretesek a lapokból s a hirszomjas kö­
zönség mohó vágygyal olvassa a legújabb 
híreket. Sőt a színházban is látható soknak 
a kezében az esti vonattal érkezett lap. 
Sándor királyiyal, ki még alig múlt 27 
éves, kihalt az Obrenovicsok dinasztiája. 
A szerb hadsereg Karagyorgyevics Peter 
herceget kiáltotta ki királynak, de a király 
választó nemzet gyűlés csak holnap, junius 
15-én fog összeülui. A szerencsetíen veget 
ért király gyászos sorsa felett mély rész­
vétét érez a magyar nép.

— Tanitó! gyűlés. E hó 9-én Új­
bányán a kath. tanítok tartottak évi gyűlé­
sükét. Szakavatott gyakorlati előadást a 
természetrajzból, ez alkalommal Szkiadányí 
Anna tauitónö tartott meg, majd Véber 
Antal tanitó beszéd és értelemgyakorlatból 
mutatta be módszerét, mely általános tet­
széssel találkozott. A folyó ügyek elintézése 
után Ciászik István segédlelkész a modern 
nevelésről tartott felolvasást. A kör diszei- 
nökévé Wlcsák György ez. kanonok, espe­
res s kér. tanfelügyelő nagy lelkesedéssel 
választatott meg. Lábay Gyula zsarnóczai 
néptanitót, az egyesület érdemes világi el­
nökét felsőbb helyre fötanitóvá leendő ki. 
nevezés végett javaslatba hozni határozta- 

j tott. Lábav ez évben tölti be tanítói mükö- 
I désének 33-ik évé', Ziarnóczán 25-ik év- 
; fordulóját. Ezután Szkiadányi József gelet- 
l neki tanitónak következő indítványát tár­

gyalták : 1) a tanitó próba évre a világos
törvény illető § a elienere nem választat­
ható meg, hanem élethossziglan, 2) óvónők 
és egy két évi tanfolyamot végzett nem 
okleveles tanítónő jelöltek a nyilvános is­
kolaévnél ne alkalmaztassanak tanítónőkul, 
3) a több helyen észlelt 11 évet be nem 
töltött iskolaköteleseknek munkás könyv ki 
ne szolgaltassek. Gyűlés után Wlc»ák Görgy 
kanonok vendég Bzeretö házánál összejöttek 
a nemzet napszámosai, hol szebbnél szebb 
felköszöntökbeu éltették Dr. Rimély 
Károlyt a tudós püspököt, Wlcsák kanono­
kot mint házigazdát es diszelnököt, Lábay 
vnagi elnököt stb.

— Vizsgarend a leányiskolában. 
A szatmári irgalmas nővérek lévai intézetei 
ben a záróvizsgák a következő sorrendben 
fognak megejtetni. : Junius hó 15-én reggel 
8 órakor írásbeli magánvizsgák a polgári 
leányiskolában, délután 2 órakor szóbeli 
magán vizsgák a .polgári leányiskolában 
18 an reggel 8 órakor az elemi ieányi8kola 
I. és II. oszt., délután 2 órakor az elemi 
leányiskola III. o. 19 én reggel 8 órakor 
az elemi leányiskola IV. és V. oszt. 20 án 
regget 8 óraKoi hittanvizsga a polgári le­
ányiskola négy osztályában. 21-én délután 
4 órakor az óvodában. 22-én reggel 8 óra- 

( kor a polgári leányiskola II. oszt., délután 
2 órakor a polgári leányiskola I. oszt. 23-án

nyárspolgárt Írtam. Ennek is megvan a 
maga különleges oka. E két szó, mint fo­
galom között van, bizonyos finom, árnyala­
tos különbség. Nem lévén most feladatom 
ezt a különbséget magyaráznom, elég, ha 
megemlítem. Majd rátérünk — máskor.

Mondom, azaz Írom, a fenntebb felso­
rolt dolgokon kivül egyébb is kell ahhoz, 
hogy X város álmos közönsége nyugodtan 
lefeküdhessék rendes nyugvó órájakor — 
pont '/^Q'kor s ugyanoly megelégedetten 
felkelhessen másnap — */29-kor.

Ez az egy pedig a jó étvágy, hogy ez 
megjöjjön, — mert annyit, hogy megéhez­
zenek tőle, ugyan nem bolondok dolgozni
— kell egy kis appetituscsináló. Na, ez van 
bőviben, feles módra.

Sólymos Géza, nyilvánosan tanár, ma­
gán életében két hónapos házas, a vidék 
legszebb menyecskéjének férje ugyancsak 
megerezte igen tisztelt és nagyrabecsült 
polgártársainak étvágybeii hiányosságait, 
emésztésök fontossági zavarait.

Úgy történt kérem, megártott a sok 
böjt a szegényeknek. Nyelvök bedagadt s 
hogy újból müködésképessé tegyék, kissé 
élesíteni kezdték. 8 hogy éppen Sólymos 
uram volt a köszörükö, arról akárki más 
tehet, csak én nem.

Szóval, megtapasztalta a Gyula bátyám,
— valamelyik öregapánk révén tizenheted- 
foku rokonok volnánk, — mit jelentsen, az 
X város közérdeklődését bírhatni. Dehiszen 
alig hiszem, hogy vágyódnék reá — csak 
egyetlenegyszer is 1

Csúnya, simomkós idő járt. A jámbo- 
rabbak fejcsóválva nézték az egymást ker­
gető felhőket. Befütyült a szép feltámadást 

, ünnepélynek ez a szeszélyes idő. Testvérek 
| között is legalább a komisz jelzőt érdemelte 

meg. A kinek csak csöpp esze, meg télmé­
ter tüzelöfája volt, vak lóért se mozdult 
volna a kandalló mellől.

Sólymosnak esze is volt, meg fája is 
volt s mégsem maradt odahaza. Váltig 
szidta a felesége, — két hónapos asszony 

. hogyne értene ehhez — ne menjen ki, ku- 
I tya egy időjárás az. Az egyszer nem hall­

gatott reá. Igaz, máskor sem. Nem adhat 
i mindig igazat nejének, még elbizakodnék s 

kezébe venné a házi kormánypálezát, a pa 
' pucsot. Az olyan férjnek meg behegedült a 

holdnak lantosa, ez olyan igaz, mint hogy 
kétszer keltő nem három, sem nem öt, ha­
nem a kettőnek középszámt. Az pedig ; 

. négy. Elég az hozzá, elment. Prémes gal- 
, lérját felcsapta, fülére húzta asztragán sip- 
I káját s neki vágott a fütyülő szélnek, meg 
; a sűrűn eső hónak. Magas- karcsú alakját 

nemsokára elnyelte — nem az éj, mett 
•' még nappal volt, hanem a mellékutcza.

---
Az ,arany ökör“-ben drága pénzen 

elég rósz lőrét ivott néhány törzsvendég.
. Nekik nem ártott a savanyu bor, még csak 
Í gyomorégést sem kaptak tőle. „Na, ne te a

Sólymos". Rekedt hang mondta ezt. Birto­
kosa ismert borfogyasztó volt. Mi a kaku- 
kot keres ez itt?

Semmit sem keresett, még csak be sem 
nézett. Ez már több volt a kelleténél, ez 
sok volt. Hogy az „arany ökör“-be jött, 
elárulta as a lábdobogás, melylyel a köve­
zetlen utcza sarát — havát rázta le czipö- 
jéröl. S hogy be nem jött, azt látták. Te­
hát másfelé ment, még pedig benn a házban, 

Ezt az ügyvéd ragyogó elméje sü ötté ki. 
Nehéz dolog volt, becsületére válik a vén 
iratevőnek.

De merre a csodába mehetett? A pá­
linkamérőbe bizonyosan nem, — az emeleten 
meg nem lakik senki. Azaz, hogy — mégis. 
Előző nyáron remekül szervezett színtársu­
lat volt a városban s mint minden elődje, 
ez is — megbukott, csődöt mondott tisz­
tára. Az ég minden áldását könyörögve a 
buzgó pártolók fejére, csomó adóságga1, 
meg üres zsebbel távozott az igazgató. Az 
se jön vissza többet, az igaz. Talán még 
még mindig rosszkedvű volt azóta, különben 
nem kap össze legjobb színészével — a 
nőnemből, — s ez nem volna most a város­
ban — átutazásban.

Könnyű volt a találgatás. Be aem jött, 
tehát fölment a tanár. Kitvány 1 Hatvanöt 
napos házas és ilyet tesz 1 Természetes, ezt 
meg kell tudnia a szegény, megcsalt asz- 
szonynak. Rajta, ki tudatja vele Jób néha 
kellemes hírét.

A ki ismeri városomat, tudja, hogy 
póstáaban nem volt hiány. Nemsokára egy 
kabáttal a fogason s egy emberrel az asz­
talnál kevesebb volt.

Rosszul fejeztem ki magam. Gazembert 
kellett volna Írnom.

A többi meg óráját nézte, s leste a 
hütelen távozását. Soká volt odafönn álló 
egy órát töltött a kellemes társaságban.

Mert abban igazuk volt a hívatlan ké­
meknek. Sólymos valóban a bájos színész­
nőt látogatta meg. Végre, hatvan és két 
meg háromnegyed perez múlva előkerült a 
bűnös. Az orvos jól számította az időt. Hogy 
nézték I Ha nem lett volna annyira elragad­

tatva a .kettecskén'-töl, ha nem gondolt 
volna arra a pá íztor órára, bizton észreve 
szí, hogy ö most túlságosan érdekes lehet.

Ezt is már mint a boldogságát, jól
■ látták. Szeme fénylett, ajka körül boldog 

mosoly játszadozott, egész lényén meglát- 
| szóit, hogy kitünően érzi magát. Jó kedvét 
. mutatta az a nóta is, melyet hazamenet fü-
I tyürészett.

Bár ne tette volna 1 Hazajövet úgy is 
elhalt ajkán a dal, mert olyan nótával fo 
gadta kisirt szemű életpárját, hogy embe: 
meg asszony legyen aki utánozza.

A „házi barát pompásan oldotta meg 
feladatát. Kíméletesen, csupa igazságszere- 
tetböl — no meg azért is. mert nagyon 
szivén viseli legjobb barátjának házi béké­
jét, elmondta, milyen rossz útra távozott a 
Gyula gyerek. Azt is hozzá tette, hogy 
nyáron sokat settenkedett a fekete hajú, 
bötétszemü syrén körül, Addig mig meny­
asszonya fürdőben volt. Elkábitotta a ta­
pasztalatlan fiút az a rutinirozott színésznő, 
így tehát a Virágh leányzó oka a szeren­
csétlenségnek. Most már hugomasszonytól 
függ, mi lesz tovább ? Lépjen fel erélyesen. 
Ha Sólymos belátja hibáját, erkölcsös, mér­
tékletes társaságuk tárt karokkal fogadja a 
tékozló, de megcért fiút.

Elmondta, elisment s csak éjfél után 
két óráig borozgattak a mértékletesek. Min­
denesetre módjával, a mint illik.

Solymosékhoz meg beütött a villám, 
Irénke jelenetet csinált, úgy amint azt a 
regényekben olvasta. Manapság mit is te­
hetne mást a fiatal menyecske. Végül vá­
lással fenyegetödzött. Teljesen az előírás 
szerint.

(Folyt, köv.)



délután két órakor a polgári leányiskola 
jll o»zt. 24-én reggel órakor a polgári le­
ányiskola IV. oszt, 25-én reggel 9 órakor 
zeuevizsga. 28-án délután 4 órakor záróün­
nepély, utánna tornavizsga, Junius hő 29-én 
reggel 8 órakor ünnepélyes háliaadó isteni 
tisztelet. A vizsganapok alatt a kézimunka 
ej rajzkiállitás az érdeklődök által megte­
kinthetők.

— Jubileum Ritka szép ünnepélyre 
készül Barsvármegye közönségé. Ugyanis 
e hó 18-án fogja megünnepelni Dr. Benkö 
Lajos kir. tanácsosnak, Barsvármegye köz- 
s eretetben álló tiszti főorvosának a vár- 
u gyénél eltöltött uegyvenévi szolgálatának 

bileumát. A jubiláns férfiút, ki puritán 
lleménél, kiváló orvosi tudományánál fogva 

em csak a vármegye közönségének osztat- 
an elismeréséi bírja, de kiváló érdemeit 0 

felsége a király is méltányolta, ezen neve­
zetes évferduló alkalmából mi is szívélyesen 
üdvözöljük s kivánjuk, hogy a Mindenható 
kegyelemből még sokáig folytathassa áldá­
sos működését vármegyénk javára. A bars­
megyei casino, melynek a jubálán férfiú 
igazgatója, ez alkalmat felhasználni óhajt­
ván, hogy ragaszkodásának és tiszteletének 
külsőleg is kifejezést adjon, Aranyos-Marót­
hon 1903- évi junius hó 18-án délután 2 
órakor a casino nagytermében társas-ebédet 
rendez. Egy teríték ára 5 korona A részt­
vevő urakat kéri a rendező bizottság, hogy 
az ebéden való részvéte ükét legkésőbb ju­
nius bő lő ig a casino vigalmi bizottságá­
nál bejelenteni szivekedjenek.

— Vj Ügyvéd. Dr. Weisz Lipót 
ügyvédjelölt, varosunk szü ötté, e héten a 
budapesti ügyvéd vizsgáló bizottság elölt 
kitűnő sikerrel tette le az ügyvédi vizsgálatot.

— Névmagyarosítás. F a n d e r i i k 
Gusztáv, lévai vasúti állomási raktárnok 
vezetéknevét .Szentgy örgyire", Adler Jó­
zsef nagysailoi illetőségű lévai lakos 
,Akosu-ra, R e i s m a n Izidor nyitrai illető­
ségű lévai lakos pedig „Révész“-re változ­
tatták a belügyminiszter engedélyével.

— Kinevezés. Az igazságügy minisz­
ter dr. Vincze Aladár aranyosmaróthi 
kir. törvényszéki aljegyzőt ugyanoda jegy­
zővé nevezte ki.

— Junialis A Zteliz és vidéke ipar­
társulata 1903. évi junius hó 28 an saját 
pénztára javára, a.zseiizi nagyvendéglő kert­
helyiségében zártkörű juuiátist rendez. Kez­
dete délután 4 órakor, Beiepti díj : Szemé- 
Jyenkint 1 kor., családjegy 2 ko .

— Kinevezés. A m. kir. pénzügymi­
niszter Dr. H a y d e Gyula mimsteri fogal­
mazót, ki több éven at a lévai kir. pénz- 
ügyigazgatóságnál is működött, miniszteri 
segéd titkárra nevezte ki.

— Választás. Medveczky Oltó 
halálával megüresedett lévai járási II. oszt, 
szolgabirói állást Barsvármegye közönsége 
e hó 18-án tartandó közgyűlésében fogja 
betölteni. Az állásra négy pályázó van es 
pedig Lates Sándor verebelyi es ifjú Ordó- 
dy Vilmos /evai járási, helyettesített szolgabi- 
.ak. Ríjczi K. és Galdi K. szolgáoirak.

— Vizsgák az izraelita iskolában. 
A lévai izr. népiskolában az evzató vizsga­
latok a kővetkező napokon es sorrendben 
fognak megtartatni: junius 18-an vizsgálat 
a hittanból valamennyi osztályban, 21-en az 
I., 22-én a II., 24-án a III. s 25-en a IV. s 
V. osztály zárvizsgálata

— Uj anyakönyvvezetők. A bel­
ügyminisztérium vezetesevel megbízott mi­
niszterelnök Barsvármegyében a pálos-mezői 
anyakönyvi kerületbe Horváth Károly 
helyettes jegyzőt, az aranyos-maróthiba pe- 
d-g Kovacsov.cs Gyula segédjegyzőt 
anyakönyvvezetö helyettesekké nevezte ki.

— Gyújtogatás. A Meisel fele tégla­
gyár szomszédságában a lévai határban a 
gyári munkások lakóházául szolgáló ház te­
tőzete a folyó hó 10-én esti 10 és 11 óra 
között leégett. A megejtett tüzrendőri vizs­
gálat kiderítette, hogy a tűz gyújtogatás 
folytán keletkezett, sót a nyomozás szerint 
megállapitratott, hogy azt Száméi István 
pálos-nagymezői illetőségű téglagyári mun­
kás bosszúból cselekedte, ki a tűz kiütése 
után megszököt . A tűz a nagyszámú mun­
kások által lokalizáltatván, a rendőrség 
pedig a gyújtogatással alaposan gyanúsítot­
tat tagnap délután 2 óra tájban már el is 
fogta s letartóztatta.

— A posta tolvaj Micsinait Jász­
apátiban e hó 12-en edogiák. A legutóbbi 
napokban a hír Vámot-Mikoii táján jelezte, 
sőt voltak a kik Nagy-Sallóig utaztatták, 
persze mindenki szerette volna zsebrevágni 
a jutalmat. Pedig hát ekkor ép az ország 
más részen a Tisza melett próbálta a me­
nekülést, a hol a mocsarak miatt megre­
kedt. A tolvaj elfogatasával most már egy 
szenzációval kevesebb.

— Vásár. Léván ez évi junius hó 
8-án tartott baromvásárra felhajtatott szar­
vasmarha: 1066 drb,, ló: 2326 drb., juh : 
318 drb., sertea : 63 drb., kecske : 2 drb.,
szamár : 2 drb., összesen : 3778 drb. Ezek­
ből eladatott szarvasmarha : 929 db., 10:365 
db.,juh: 293 db., sertés 40 db., kecske: 2 
db., számár : 2 drb., összesen : 1631 drb.

— Katónak mint tűzoltók. Az Or­
szágos Tüzonószöveiaeg elnöksége felterjesz­
tést küldött e honvédelmi minisztériumhoz, 
hogy a katonák tűzoltói kiképzését általá­
nosabb mértekben vigye keresztül. A feiter- 
jeszes eredmény nyel járt, mert mind a 
honvédelmi miniszter, mind a közös had 
ügyminiazter utasította az áhomásparanca* 

nokaágokat, hogy a helyi tűzoltó rmokkal 
állapítsák meg a kiképzés módjait, főleg a 
gyakorlataikat. A tűzoltóság ezzel nagy i 
előnyt nyer, mert mire a tűzoltóknak kép- 1 
zett katonák szabadságra mennek, mint , 
kész tűzoltók léphetnek községük tűzoltói 
közé. Viszont a tüzoltóparancsnokságokat ' 
felhívta az elnökség, bogy amennyiben mód­
jukban áll a felszereléseket a katonaság 
vendelkezérére bocsá sák, hogy az eredmény 
mentül fényesebb legyen-

Szinészet.

I

I

Lapunk múlt heti számának zárta után 
Szombaton premiér képen Erkel G. a Kas- ( 
sai diák dús zenéjü operetteje került színre 
de ugy mint annak idején a fővárosban, itt ' 
is hidegen fogadta a közönség, daczára 
hogy azt színtársulatunk igen sok törekvés- ; 
sel hozta szinre s csakis a darab hiányai­
ban kereshető az ok, hogy még a főbb 
szereplők sem érvényesülhettek kellőképen, j 
pedig S z a 1 a y Vilma Brebir Pető szere- < 
pében bár mely színpadi jelenséggel vete­
kedhetett volna, precziz dalai, distingvalt 
játéka, szerepének ismerete legtöbb előnyei. 
Többször megkaczagtatta a közönséget 
Szelényi Emília, mint kitűnő Deodata s 
tapsokat is aratott. Csiszár Sárika nem 
remélt komoly és fönséges Anna özvegy 
királyné volt. Végh Gizella Jusztin sze­
repében megszokott igen kedélyes és vig 
temporamentumos játékával most is jó volt. 
Szelényi Ilonka igen ügyes és rithm kas 
tánczával zajos tapsolásra késztette a kö­
zönséget. Szabados mint kassai biró 
ezúttal is bizonyságát adta, hogy minden 
szerepét gonddal tanulmányozza, s részle­
tekre való figyelemmel adja elő. Rj3enberg 
udvarmestert J e n ö f i kreálta szerepéhez 
méltóan. Az egész előadáson különben meg­
látszott, hogy az előtti napon fejezték be a 
próbákat.

Vasárnap d. u. szokás szerint leszállí­
tott áru előadásra Tóth Kálmán „Dobó Ka- 
ticza“ színmüvét játszották el, este azonban 
rendes elöadásképen Rátkay L. Felhő Klári 
czimü kedvelt népszínműve került szinre, 
bár kissé fogyatékos de elég sikerűit előa­
dásban s a mi a szereplőkre is legjobban 
hat zsufoit ház előtt, Szalay Vilma mint 
Felhő Klári, ki a környezetének csapongó 
kedve mellett, is distingválni tudja jelenetei 
komolyságát — igen jó volt. Radó Rózsi 
mint Viola Éva, ezúttal kedvetlenül ját­
szotta kis szerepét, mig (Rokkáné) Szélé- 
n y i Emília mint tengernyi gazdasszony 
zajos tetszésü nyilvánításokra ragadta a kö­
zönséget, olyannyira, hogy J e n ö f i (Istók) 
egész elemeben kitombolhatta magát. Ten­
ger Adám szerepét Szabados játszotta, 
megsz költ figyelemmel. Ezúttal P a p p Já­
nos a Fátyol Ferkót sok igyekezettel s di­
cséretes törekvéssel alakította, jelét adva 
hogy tud jó színész is lenni, ha kedvét és 
szerepköret leii.

Hétfőn Herczeg F. A három testőr 
czimü kitűnő vígjátéké adták elő, figyelmes 
előadásban. Radó Rózsi ugyan kissé túl 
tartózkodó (Po'aosek neje) volr, a mi azon­
ban (Liza unokahugának) Csiszár Sári­
kának csak előnyére vádolt, hogy ez okos, 
nagy leányt kellőképen er veuyesithette. 
Szelényi Hona ügyes és élénk riporter­
nek mutatkozott be. Remete mint Rátky 
hírlapíró, ezúttal remekelt Kitűnő alakításá­
val es szerepe ismeretével. Szabados 
Polacsek szerepében is mint mindig derült­
ségben tartotta nézőit. J e n ö t i mint Kos- 
uitzky, ügyes carricaturaja volt az élősködő 
lengyelnek, de Papp Jáuos Hortovayja 
kiese színtelen volt.

Kedden a már oly szokszor előadott, 
de zenetelt és dallamdus Kis szökevény 
operettet adták elő némely jelenetekben 
túl élénk előadásban, a közönség azonban 
igen jól mulatott. Szalay Vilma élénk 
Csrmenitájában, szép dalaival, lényéhez ta­
láló játékával a tulcsapongö, kedélyeket kellő 
színvonalon tartotta az összes cselekményeket 
ugy, hogy ezúttal V é g h Gizella, bájos sub- 
rettüuk is — bár egész elemében — dis- 
cretebb és kellemesebb volt mint más­
kor. Tóth Mariska Alice szobaleányt 
tőle is már több élénkséggel láttuk. Szélé- 
n y i Emilia ezúttal is kedalyeskedett, Szélé- 
njy i Ilonka pedig szép tánczával tűnt ki. 
Papp Leonello dalait szerettük volna töb- 
ször hallani, mert igazan szépen énekelt. 
Szabados mint Tamarind testvér, ügyes 
kukta és amor volt, méltó partneréhez.

Szerdán Lotti ezredesei, szép zenéjü 
operett került szinre. A czimszerepet 
Végh Gizella kreálta. A kedves szubrett 
egyik logszebb, noha legfárasztóbb szerepe. 
Szép éneke és táncza elragadták a közön­
séget. Kacagó kupléja frenetikus hatást 
keltett s a kaczagás még azokra is átragadt, 
kik a múlt évben is látták tőle ezen bájos 
alakítást. Kitűnő alakok voltak J e n ö f i 
(Dewentrey) és Szabados (D.ckson) a két 
alezredes szerepében. Itt-ott a karrikatura 
határán is túlmenő túlzásba estek, de dicsé­
rettel mondhatjuk, lehetőleg a legrokon­
szenvesebben játszottak. Ügyes maszkjuk 
nagyban foltozta a hatást. C s iszér Sá­
rika (Elise) a bajos szobalány szerepében 
most is gyarapította sikereit. Papp Já­
nos (Ríjab) eltalálta szerepének tónusát. 
Remete a színigazgató szerepében tűnt 
ki. A kar is megállotta helyét. Az előadás 
egy is e volt a legsikerültebbeknek, a mi 
nemileg kárpótolta a közönséget azért, hogy

az igazgató az általa megállapított heti mű­
sort nem tartja be.

Csütörtökön, Űrnap ünnepén megint 
két előadás volt. Délután Csókonszerzett 
vőlegény, este pedig Nöemancipació, Szigli­
getinek ezen bohózata most sem tudta a 
közönség érdeklődését felébreszteni s jó 
része csalódva távozott az előadás után. 
A női emancipáció chikkes vezére Sza­
lay Vilma (Flóra) volt és hűséges partnere 
(Zirandi Árpád) Remetével bár meny­
nyire törekedtek a darabba élénkséget önteni 
az csak kevéshbé sikerült, sőt ha Szaba­
dos, mint K»czér Tamás öreg huszár és 
Szelényi Emilia Fruzina kisasszony 
szerepeiket csak egy kicsit e hanyagolnák, 
élvezhetetlen lett volna az egész előadás 
pedig Lidi szobaleány szerepet is Radó 
Rózsinak osztották be. Kár, hogy az igaz­
gató nem kultiválja inkább a jó népszín­
műveket legalább kettős előadások alkal­
mával.

Pénteken zóna előadás volt Szulamith 
egykor kedvelt operettével, de a legszebb 
jelenetek Szalay Vilma nagyfokú hülése 
miatt teljesen elvesztek, s igy ezen elő­
adás méltatásába bocsátkozni nem is lát­
juk helyén valóna'-. Hogy pedig ked­
velt primadonnánk betegsége komoly, bi­
zonyítja az, hogy tegnap előadott Lo- 
coque Nap és Hold szép zenéjü operette- 
jében már Halmayné vette át hirtelené- 
ben a Manola szerepét mely előadásról 
azouban csak a jövő számunkban referál­
hatunk. Végül szívesen vettük azt a hirt, 
Tímár Béla múlt évben itt is jó em­
lékeket hagyott komikus vissza tér ezen 
társulathoz, és kedden már be is mu- 
í átkozik, s igy két ismert erővel gya­
rapodott társulatunk, a mi csak elő­
nyére válik.

Közönség köréből.
Számadás.

A folyó hó 1-én tartott Rákóczi-ünnep 
összes bevétele..................... 486 K. 06 f.
össses kiadás..........................301 K. 01 f.
Tisztán maradt.....................185 K. 05 f,
mely összegből a kassai kirándulásra jut 

92 K. 52 f. 
a Rákóczi szoborra. ... 92 K. 53 f.
ez utóbbihoz Major J. Gyula adománya 

30 K. — 
tehát a Rákóczi szoborra az előbbivel 
együtt.................................... 122 K. 53 f.

A jegyváltásnál ráfizettek : Deák Mik­
lós 16 K.. Báthy László 8 K., Medveczky
Sándor 6 K., Korbei Rezső 4 K., dr. Dóm­
ján Lajos, Mácska Lajos, Sípos Antal, N. 
N, 3—3 K , Barkóczy Barnabás, Blument- 
hal Jónás, Bódogh Lajos, Fenyvessy Károly, 
Haagyássy János, özv. Fiedlerné. Fiedler 
Irénke, Lakatos József, Pogány Virgil, W. 
Zs., Schw. L., Szilassy Sándor, Schivarcz 
Ferencz, dr, Szabó Gyula, Reviczky Ala­
dár, Szauer Mór 2—2 K., Csaplovits Ede, 
Csornák Izidor, özv. Sabaly Jóisefaé, Fried 
mann Samu 1—1 K.

Ezenkívül a költségeshez hozzájárultak : 
Vári Lajos 4 K. 80 f., Weil Jakab 1 K. 
26 fillér.

A leendő Rákóczi-szobor hirdesse a ne­
vezett adakozók nemes érzületét 1

Léván, 1903. jun. 12-én.
A rendező bizottság.

Köszönet nyilvánítás.
Istenben boldogult Laky József ur csa­

ládja 50 koronát volt szives Báthy László 
prépost ur utján árvaházunk czéljaira ado­
mányozni, nemkülönben Hölvény község 
elöljárósága a bírságokból befolyt 8 koronát 
árváinknak juttatta.

Amidőn ez összegek kézhez vételét 
— e lap szívességéből — nyilvánosan is 
van szerencsénk nyugtázni, fogadják a ne- 
meslelkü emberbarátok adományukért leg- 
hálásabb köszönetünket.

Léva, 1903. junius 3.

Levaticii Gusztavne Faragó Sámuel
nőegyl. alelnök. nőegyl. titkár.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.
1903. évi május hó 31-től 1903. junius hó 7-ig

Születés.

A szülök neve
-W
0 g< g §

A gyermek 
neve

Sáróczki 3. Szabó Rozália leány .Margit

Sinkó J, Chalupka Franczis. leáuy Francziska

Kiss Lajos Csongor Teréz fiú Ká'mán

LEapilepsi.
Nehézkór, görcsök vagy más ideg- 

bántalmakban szenvedők kérjenek utasitást 
tartalmazó füzetet.. Ingyen és bérmetesen 
küldi Schwaueu Apotheke Frankfurt a. M.

Halálozás.

Az elüunyt neve Kora A halál oka

Gérik Ilona 11 hónap bélhurut

Medzihradszky Ilona H . tiidölob

Bállá István 15 , torok gyík

Katóka Iloua n tiidölob

Uaubner József 55 év izivbilleutyii hiba

Lévai pia szí árak.
Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.

Búza m.-mázsánkánt 13 kor. 60 fill.
14 kor. 20 fül. Kétszeres 12 kor. 40 fill. 
12 kor. 80 fill. — Rozs 12 kor. 20 fill. 12 kor 
60 fill — Árpa 10 kor 80 fill. 12kor. 20 fill. 
Zab 11. kor. 20 fill. 12 kor. —fill. — Kuko 
rioza 13 kor. — fill 13 kor. 20 fill. — Bab, 
17 kor. 40 fill. 18 kor. 40 fill. — Lencse 16 kor. 
40 fill. 16kor. 80 fill. — Köles 10 kor. 20 fill 
10 Lor. — fill.

Vetőmagvak 50 kilónként Budapesteg 
Lóheremag 74 —78 koiona Luczernamag 
55—60 korona, Impreginált Répa mag 
35- 48kor. Répamag 28 44 kor Muharmag 
8 9 — lO'^kor baltaczim 121/a—14'^ kor, 
Bíikkönyöt/j 7x/2

MENYASSZONYI SELYEM
színben. Bérmentve és már elvámoiva házhoz szállít­
va. Gazdag mintaválaszték postafordultával. 72745. 
HENNEBERG selyem gyár. Zürich.

Nyilttér.
365/1903.

Árverési hirdetmény kivonat.
A lévai kir. jbiróság m>nt“tkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Barsmeí’yei népbank 
végrehajtatónak Kotasz Júlia végrehaj­
tást szenvedő elleni 307 korona töke köve­
telés és jár. iránti végrehajtási ügyében az 
aranyos-maróihi kir. törvényszék (a lévai 
kir. járásbiróság) területén levő lévai 299 
számú tjkvi A -j- 5 sorszámú ingatlanra s 
ezen épült 626 számú házra az árverést 
3082 kor. ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlan az 1903. évi junlnius hó 
26. napján d e 9 órakor ezen kir. 
bíróság iktató helyiségében megtartan­
dó nyilvános árveresen megállapított kikiál­
tási áron alól is eladatui fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsáráuak 10°'0-át vagyis 272 kor. 
30 fillért készpénzben, vagy az 1881. 
évi LX. t. ez. 42. §ában jelzett ár- 
folyáuimal számított és az 1881, évi 
november hó 1-én 3333. sz. alatt kibo­
csátott igazságügyminiszteri rendelet 8 §-á- 
ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál történt elöleges elhelye- 

: zéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1903. márczius hó 26. n> 
A lévai kir. jbiróság, mint telekkönyvi­

hatóság.
Pogány V. 
kir. járásbiró.

; Fagylalt és jegeskávé
— naponkint kapható ____ —

LÁNG
kávéházaban.
Kívánatra házhoz is szállítja.

1 ....................................... ........... .........................

i Jó házból való

kisasszony
: ki a magyar és német nyelvet, valamint jó 
; kézírással bir, egy finom üzletben azonnali

alkalmazást nyerhet.
' Ugyanott egy 20—22 éves 
megbízható fiatal ember, 
ki a magyar és német nyelvben jártas, mint 
gyakornoknak alkalmaztatik.

i Ajánlatok „megbízható 40 szám“ alatt e 
lap kiadóhivatalába intézendők.

premier Kerékpárok 
' leg ,e?

finomabb vjjíSr jutányosabb 

a világxCgrk vásáron 
Árjegyző XiZ díjmentesen. 

Premierwerke Eger. Csehország

A Richter-féle 

Llniment. Caps. comp. 
Horgony - Pain - Expeller 

egy régi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 33 év óta me^- 
bizbatóbedörzsölésfil alkalmaz tátik 
kőszvinyacl. csajnál és meghölitckotl. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 
---------bevásárláskor óvatosak le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dob. zokbau a „Horgony" védjegy gyei 
ás a „Richter" czégjegyzéssel fogad- 
junk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár: Török 
József gyógyszerésznél 
Budapesten.

i.lcbler F.Áí.ís lirss,
caast ra kir. udvari stáliitók.

, .Riidolatadt.  



24. szám. HIRDETÉSEK. 1903. junius hó 14.

Minden háziasszony
kérjen a legújabban érkezett s közvetlen a termelőtől importé t első minőiégü

IVew-Cuba-Kávéból
melynek aromája kitűnő és természetes testetlen színű ■■

Kilója 3 korona 20 fillér
41/2 kilogr. postacsomag ára 13 kor. 50 fillér.

Kapható: KERN TESTVÉREKNÉL Léván.
Jegyzet: föd cg, hogy a kávé ne legyen túl barnara pörkölve, mi által elveszti 

zamatját s kiizadja il ó Jaját.
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Malom eladás örökáron!
Az esztergomi főkáptalan tulajdonát képező Bars megyei Szelepcsény 

község határában fekvő úgynevezett „Hecsei 2, kerekű patak malom 
a hozz? tartozó kert, szántó- és rétföldekkel együtt zárt írásbeli ajánlattal 
egybekötött nyilvános szóbeli árverésen örök áron eladatnak.

Az árverés folyó 1903, évi julius hó 1 en délelőtt 10 orakor 
fog Esztergomban az uradalmi főtiszti hivatalban megtartatni, hot t 
a 800 koronát tevő bánatpénzzel ellátott zárt írásbeli ajánlatok is ez árver s 
megkezdése előtt beadhatók. .... ,, ,

Az árverési feltételek Esztergomban a főtiszti hivatalban, valamint . 
kófalu-pusztán — vasút és pósta Zsitva-Ujfalu — a kasznári hivatalban mi - 
tekinthetők.

Közhirré teszi:
Az uradalmi főtiszti hivató .

—— - - ,

I Gyomorbajosoknak!
j®i Mindazok kik hülés, túlterhelés, nehezen emészthető forró, vagy jéghideg ét-T
IS kék élvezetétől, esetleg rendetlen életmód miatt gyomorb-ijban szeuvednek u. ni | 
Ks Gyomorhurut, gyomorgörcs, nehéz emésztés, elnyálkásodás ellen ajánlom a legjobb

háziszernek elismert a legtisztább iryógyerővel biró és évek óta legelterjedtebb
S vértisztitó és étvágy elősegitö

I Ullricli Hnhert-féle Gróffliirl. I

■
Ezen gyógjfübor természetes gyógyfüvekböl és tiszta ó-borból van összeállítva, 

erösiti és felfrissíti az egész emésztő szervezetet a nélkül, hogy haj tószer lenne. Gyógy- 
füborom eltávolít mindent, mi a vérkeringést bármimódon akadályozná, tisztítja a 
vért, s eimozditja a vér tisztulást.

Gyógyborom időszerű használata mellett elejét veheti minden jelentkező gyomor-H 
b; jóknak is, s nem tudom eléggé ajánlani, hogy gyógyfiiborom minden más hasonló, fl 
utánzatuk eiött használatba vétessek, s már fejfájás, böfögés, gyomorégés, puffadás,U 
hányinger első jelentkezéseinél mielőtt azokból egy cróuikus (állandó) gyomorbaj H 
beallana, ezen gyógyfübor nehányszori élvezete már elejét vágja s kifejlődni nem engedi E

Székrekedés, gyomor szorulás, valamiut az azokból eredhető kolik, szívdobogás E 
álmatlanság (ha uerhotdak) ezen gyógyfübor élvezete mellett mind elkerülketök.

Beteges arczszin, vérszegénység, gyengeség, legtöbbnyire a rossz emésztés hiányos H 
vérképzödés, vagy a máj beteges allapota. Teljes étvágytalanság, idegesség, lehangolság, ■ 
valamint a gyakori fejfájás és álmatlanságot sinylik meg lassan a betegek.

Gyógyfiiborom ad a gyengélkedő életerőnek uj vérkeringést, fokozza étvágyat, I 
elősegíti az emésztést és táplálást, megnyugtatja a felindult idegeket s nyújt a betegnek fi 
uj erőt és egészséget, amit birtokomban levő s ámtalan dicié: ö és elismerő levél b Ozonyit ■

Gyógyfiiborom kapható 1 frt 50 és 2 frtos üvegekben a következő gyá yszer.fi 
tárakban: Ó- és Uj-B.rs, Tolmács, Garam-Szőbös, Bár, Ó-Prandorf, Felső-Baka- I, 
Varsány, Szántó, Nadas, G.ram Szent-György, N.-Salló, Bars-End^éd, Csiffar, Verebély, fi 
Csárad, Aranyos-Maróth, Maholány, Berzeucze, Kőrmöczbánya, Bakabánya, Ledény,B 
Szebeléb, Ipolyság, Csúí, Udvard. Érsekújvár, Bárány, Káinját, Ürmény, Pográny,B 
Ghimes, Szulocz, Zsarnócza, Vihnye, Szent-Antal, Selmeczbánya, Nyitra, valamin I 
0. M. Monarchia minden gyógyszertárában.

A gyógyszertárak szállítják ezen gyógyfübort 3 és több üvegestI 
postacsomagokban eredeti érákban az osztr, magy. birodalom bármely helységében.t S| 

Utánzatoktól óvakodjunk s kérjünk: fi
Ullrich Hubert-féle Gyógyfübort I
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raktárát 
kaphatók.

fe jobb 
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ékszer, arany és ezüstáru
) olcsó á’on

frttól

Ajánlja nagy választékú óra, ékszer, U—j 
melyben mindenkor a legújabb divata áruk bámulatos 
Araay női óra 
Arany férfi óra 
Ezüst óra
Niki óra 
Ingaóra 
Arany gyűrű (14 
Arany függő (14

12.—
20 —
6 —
3 -
6—
2.V, 
t’/.

kárát) ....
kárát) ....

Alkalmi ajándékoknak való különféle tárgyakba
Legfinombb chronometríkus pon’ossáiiu órakü ön egességek mindenkor 

raktáron vannak.

Világhírű
és legjobbnak elismert 

kézi-harmonikák 
réz- és aczelhangokkal kaphatók : 

Joh- N. Trimmel
WIEN

VII/3, Kaiserstrasse N. 74. 
Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

0
0
0
0
0
0
0
0

Gyógyfiib orom nőm titkos szer, alkatrészek a következők : Malagabor 450,0, Borszesz iqq q Glycerin
100,9, Vörösbor 240,0, Eperlé 150,0, CseresDyelé 320,0, Márvány 30,0, kapor, kömény, örvénygyökér 

amerikai gyömbér, kalmus gyökér aá 40,0.

üvegekben".

Rovar

segít a
nagyszerű és 
utólérhetien

Pmosjon-MIsM.
Vermorel és Yiktoria-féls legjobb! 

Sv’el-iilna.-ialJa.atla.aa., 

sikar kétségtelen. 
A szőlővessző (venyige) leveleinek betegségei ellen, 

valamint a fák és komlókacsoknak rovarok, leveiészok, 
pondrók és mézharmat stb.-tői való megtisztítására.

Vermorel-féle 11 frt, Hungária 12 frt.

Attia Phyioxera-fecskeiiiíő 25 frt. Kénporfiiíók 2 frt 50 ks.
Kapható:

Kern Testvéreknél
LÉVÁN.
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Kapható Léván:
Amstetter Imre 
Eagel József 
Heksch Illés 
Kern testvér ek
Medveczky Sándor gyógysz.
Poliak Kálmán
Roth K., VViiheim Béla

Vásárolják csak
Ipolyságon:

Berczeller Mór
Bolaer Pál
Dombo Károly
Rumann Lajosné

Újbányán:
Cterviuka Mór gyógysz.
Heinrich Ede

Verebélyen:
Czirok István
Poliak Zsigmond

Zsarnóozán:
Weiehberg Izidor

Schlcht-szappan
— - ■■■■. vagy --- ...

jegygyei

legjobb, legkiadósabb s ennélfogva 
legolcsóbb scappan. — Minden 
káros alkatrészektől mentes.

Mindenütt kaphatói

n Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy A 1 
minden darab szappan a „Schicht“ névvel és I I 

a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva.

Nyomatott Nyitrai és Társa könyvnyomdájában Léván,

yszer.fi

